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Trois ruptures dans le capitalisme très difficiles mais 
qui vont être indispensables 

Le capitalisme néo-libéral conduit aujourd’hui à deux impasses : 
l’ouverture de plus en plus rejetée des inégalités, le dérèglement 
climatique. 

Pour corriger ces désordres, il faut apporter trois ruptures : 

 ramener l’exigence de rentabilité du capital, aujourd’hui 
déraisonnablement élevée, à un niveau compatible avec un 
partage équitable des revenus (la réduire de 12% à 6% environ) ; 

 détruire du capital inutilisable si on veut respecter les engagements 
climatiques : usines électriques utilisant les énergies fossiles, 
usines d’automobiles thermiques, gisements de pétrole ; 

 relocaliser des productions dans les pays de l’OCDE même si les 
coûts de production y sont plus élevés afin de réindustrialiser, de 
recréer des emplois intermédiaires, d’améliorer la situation de la 
classe moyenne. 

 
Il n’est pas du tout sûr que le capitalisme néo-libéral, de lui-même, 
acceptera ces évolutions. 

 
 

Ce document est distribué aux Etats-Unis. Merci de lire attentivement l'avertissement en fin de document.. 

  

https://twitter.com/patrickartus
http://www.research.natixis.com/
https://twitter.com/patrickartus
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Les deux impasses du capitalisme néo-libéral 

Le capitalisme néo-libéral mis en place depuis la fin des années 1970 dans les pays de 
l’OCDE conduit aujourd’hui à deux impasses : 

1- avec la déformation du partage des revenus au détriment des salariés (graphique 1a), 
les inégalités de revenu se sont beaucoup accrues (graphiques 1b/c) et sont 
aujourd’hui considérées comme inacceptables par une partie croissante des opinions ; 
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Graphique 1a
OCDE* : salaire réel et productivité par tête 

(100 en 1998:1)
 Salaire  réel par tête (deflaté par le prix du PIB)
 Productivité par tête

Sources : Datastream, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
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Graphique 1b
OCDE* : indice de Gini des inégalités de revenu 

(échelle de 0 à 1) 
 Avant red istribution  Après redistr ibution

Sources : OCDE, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Japon + Zone euro
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Graphique 1c
OCDE* : proportion du revenu national reçu par les 
1% d'individus ayant le revenu le plus élevé (en %)

Sources : WID, NATIXIS
(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon

 

 
2- la consommation d’énergies fossiles et les émissions de CO2 restent en 

croissance nettement plus rapide que ce qui correspond aux engagements 
climatiques internationaux (graphiques 2a/b) ; il faudrait dans l’OCDE que les 
émissions de CO2 diminuent de 4% par an). 
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Graphique 2a
OCDE* : PIB en volume et consommation 

d'énergies fossiles (en % par an) 
 PIB en volume
 Consommation d'énergies fossi les

Sources : Datastream, BP, 
Sources Nationales, NATIXIS

(*) Etats-Unis, Royaume-Uni, Zone euro et Japon
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Graphique 2b 
OCDE* : émissions de CO2 (en % par an)

Sources : Datastream, Banque Mondiale, BP, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
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Pour corriger ces deux désordres du capitalisme néo-libéral, il faudrait trois ruptures. 

Trois ruptures difficiles sont nécessaires 

Pour corriger ces déséquilibres, il faut mettre en place trois ruptures : 

1- Réduire l’exigence de rentabilité du capital, dont le niveau est anormalement élevé 
par rapport aux taux d’intérêt (graphique 3a). 
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Graphique 3a
OCDE* : ROE et taux d'intérêt à 10 ans sur les 

emprunts d'Etat (en %)

 ROE  Taux 10 ans Gov. (en %)

Sources : Datastream, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Zone euro+ Royaume-Uni + Japon

 

 
Tant que l’exigence de rentabilité des fonds propres est aussi élevée, les entreprises 
continueront à déformer le partage des revenus en leur faveur (graphique 3b) pour 
obtenir une profitabilité élevée. 
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Graphique 3b
OCDE* : profits après taxes, intérêts et dividendes                            

(en % du PIB valeur)

Sources : Datastream, BEA, ONS, Eurostat, CAO, NATIXIS

Le pic des profits correspond au rapatriement des profits 
des Etats-Unis depuis le Reste du monde

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon

 

 
2- Pour respecter les engagements climatiques, il va falloir détruire du capital. Il 

s’agit du capital des industries liées aux énergies fossiles (autos, chimie, électricité 
d’origine thermique, gisements de pétrole qui ne sont pas complètement utilisés). Cette 
destruction de capital peut être considérable, comme le montre l’exemple de l’énergie 
(tableau 1). 

Tableau 1 : stranded Assets dans le secteur de l'énergie (Capital inutilisable) à cause de la transition énergetique - 
Monde 

Secteur Montant (en Mds de $) 

.  Production électricité 320 

. Pétrole et gaz naturel 520 

. Charbon 12 

. Raffinage 20 

Source : OCDE 
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3- Relocaliser des productions dans les pays de l’OCDE, même si les coûts de 
production y sont plus élevés (graphique 4a), de manière à arrêter la 
désindustrialisation (graphique 4b), la bipolarisation induite des marchés du travail, la 
dégradation induite de la situation de la classe moyenne. 
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Graphique 4a 
Niveau du coût salarial unitaire

(OCDE = 100)
 OCDE*  Emergents yc Chine

Sources : Datastream, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon
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Graphique 4b 
OCDE* : emploi manufacturier (100 en 1998:1)

Sources : Datastream, NATIXIS

(*) Etats-Unis + Royaume-Uni + Zone euro + Japon 

 

Synthèse : difficile de croire que cette évolution puisse être 
spontanée 

Pour corriger les désordres de capitalisme libéral (déformation du partage des revenus, climat, 
destruction des emplois intermédiaires), il faut que le capitalisme mette en place trois ruptures : 

- un fort recul du rendement exigé des fonds propres ; 

- une forte destruction de capital devenu inutilisable ; 

- une relocalisation de l’industrie dans l’OCDE, même si les coûts de production y sont élevés. 

Il est très peu probable que le capitalisme accepte spontanément ces trois évolutions, qui 
devraient donc être imposées par les Etats. 

 

 

 

 

 


